
UDC 821.133.1-14.09
https://doi.org/10.18485/ms_zmskij.2020.68.2.13

Др Ди а на M. По по вић 

Ма ЛаЈ СКИ ПаН ТУН У фРаН цУ СКОМ РУ хУ

Иа ко је ма лај ски пан тун, или пан тум, уста ље ни пе снич ки 
об лик, на стао на под руч ју Ма ле зи је и Ин до не зи је, да кле на про-
сто ру ко ји је ге о граф ски и кул ту ро ло шки ве о ма уда љен од европ-
ског и аме рич ког тла, то ни је пред ста вља ло пре пре ку да про на ђе 
свој пут и у књи жев но сти ма дру гих кон ти не на та. У овом члан ку 
го во ри мо о осо бе но сти ма из вор ног пан ту на, по том о ње го вом про-
до ру у европ ску књи жев ну тра ди ци ју и по себ но о рас про стра ње-
но сти у фран цу ској књи жев но сти, као и у се вер но а ме рич кој књи-
жев но сти фран цу ског го вор ног из ра за. Ис тра жи ва ње по ка зу је да 
је у фран цу ском књи жев ном кру гу ова спе ци фич на лир ска фор ма 
при хва ће на, али уз из ве сна при ла го ђа ва ња ро ман ском кул тур но-
-је зич ком на сле ђу, док jе у са вре ме ној ка над ској по е зи ји на фран-
цу ском је зи ку мо гу ће про на ћи и при ме ре ко ји се вра ћа ју су шти ни 
из вор ног, ма лај ског об ли ка.

Кључ не ре чи: уста ље ни пе снич ки об ли ци, ма лај ски пан тун 
(пан тум), фран цу ска по е зи ја, фран ко-ка над ска по е зи ја.

1. ka дЕ фИ НИ цИ ЈИ Ма ЛаЈ СКОГ ПаН ТУ На. У на род ној књи жев но сти рас-
про стра ње ној на те ри то ри ји да на шње Ма ле зи је и Ин до не зи је на ста ла је 
пе сма уста ље не фор ме под на зи вом пан тун. У под не бљу ода кле по ти че, 
уо би ча је на су и дру га име на за овај об лик, као на при мер пан тон, па па ри
кан, па ре кан (ŽIv ko vIć 1992: 563)1. У ње му се тре ти ра ју нај ра зли чи ти је те ме, 
од вер ских и по уч них до ша љи во-са ти рич них и љу бав них. Ове по след ње 
су нај за сту пље ни је.

У ма лај ској кул тур ној тра ди ци ји пан тун је при су тан од дав ни на. На-
стао је у усме ној фор ми, ко ју ни ка да ни је на пу стио. Ре ци то вао се или пе вао 
то ком це ре мо ни ја и све ча но сти, али и при ли ком не ких ва жних тре ну та ка 

1 Пре ма Ет но ло шком из ве шта ју (Et hno log re port for Ma laysi a) у Ма ле зи ји се го во ри 
сто ти ну три де сет и се дам је зи ка, те не чу ди што по сто је раз ли чи ти на зи ви за исти по јам 
<www.wi ki wand.co m/sr /Ма ле зи ја>.
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у сва ко днев ном жи во ту. По сто је пан ту ни ко ји ма се из ја вљу је љу бав, на го ве-
шта ва ју од ла сци, ис ка зу ју раз не до го дов шти не, ша ле, по ку де или му дро сти. 
Ка да је ушао у пи са ну књи жев ност, пан тун се мо гао на ћи у про зним тек сто-
ви ма, као по ет ски од ло мак, у ви ду мо но ло га или ди ја ло га (vo Is set 1997: 7).

Пр ви пи са ни при ме ри пан ту на да ти ра ју из ше сна е стог ве ка. За бе ле же ни 
су арап ским пи смом у тек сту под на сло вом Ди на сти ја сул танâ (Su la la tus 
Sa la tin), по зна ти јем као Ма лај ски ро до слов (Se ja rah Me layu)2, за ко ји се сма-
тра да је на ста јао у пе ри о ду од 1401–1511, да би ко нач но био об је ди њен и пре-
пи сан 1536. го ди не (РЕ ВУНéНКО Ва 2008). Због то га се уз по јам пан ту на, ко ји 
је на шао ме сто у овом ва жном исто риј ском спи су3 увре жио епи тет ма лај ски.

Ма лај ски пан тун је лир ски об лик осо бен пре све га по сво јој струк ту ри, 
ко ја се за сни ва на по на вља њи ма и број ним па ра ле ли зми ма, од но сно на из-
ве сној си ме три ји, ко ја је у пи са ном об ли ку још из ра же ни ја, јер се усме ном 
(ау ди тив ном и во кал ном) аспек ту при дру жу је и ви зу ел ни. Па ра ле ли зам се 
уо ча ва нај пре у бро ју сти хо ва, ко јих има че ти ри (да кле, реч је о ка тре ну), а 
сва ки стих са чи њен је од по че ти ри ре чи. Сва ка реч има два, нај ви ше три 
сло га, та ко да је број сло го ва у сти ху нај ма ње осам, што је нај че шћи слу чај, 
или пак ве ћи, али не пре ла зи два на ест. Иза бра ни број сло го ва у пр вом сти ху 
за др жа ва се до кра ја пе сме, чи ме се по сти же уста ље ни ри там.

Па ра ле ли зам се огле да и у фо нет ској струк ту ри. Пан тун је ми ло звуч-
на лир ска пе сма ко ја оби лу је ри ма ма. Ње на гла сов на ор га ни за ци ја из пр ва 
два сти ха пре сли ка ва се у на ред на два. Уо би ча је но је при су ство укр ште не 
ри ме, абаб, али су че сте и уну тра шње, ко је мо гу да иду до тле да се све речи 
ри мо ва них сти хо ва та ко ђе ри му ју (vo Is set 1997: 7–8).

И се ман тич ки ни во пе сме под ра зу ме ва од ре ђе ни па ра ле ли зам. Тач ни-
је, реч је о би пар тит ној струк ту ри у ко јој се те ма, пе снич ка сли ка, или ре ђе 
по ен та, из не та у пр вој по ло ви ни ка тре на, на ла зи и у на став ку, од но сно у 
на ред на два сти ха, али у не што из ме ње ном об ли ку.4 Дру гим ре чи ма, те мат ски 

2 Пре во ди на европ ске је зи ке да ти ра ју из де вет на е стог ве ка. Пр ви од њих био је пре вод 
на ен гле ски је зик, шкот ског ори јен та ли сте Џо на Леј де на (John Leyden), ко ји ни је до жи вео 
ње го во штам па ње. На и ме, об ја вљен је 1821. го ди не у Лон до ну, де сет го ди на на кон пре во-
ди о че ве смр ти. У ди ги та ли зо ва ном об ли ку овај пре вод је до сту пан и на ин тер не ту.

3 Пан ту ни се на ла зе на стр. 83, 316. и 330. 
4 Жак Жуе (Jac qu es Jo u et), члан гру пе Ули по (Ou li po) – ра ди о ни це за по тен ци јал ну 

књи жев ност (фр. Ou vro ir de Littéra tu re Po ten ti el le), ко ју су осно ва ли фран цу ски књи жев ни ци 
и ма те ма ти ча ри 1960. го ди не ра ди екс пе ри мен ти са ња са при ме ном ма те ма тич ких мо де ла 
на књи жев но ства ра ла штво – опи су је пан тун као струк ту ру по на вља ња ко ја има об лик 
ка тре на у ко јем је пр ви дво стих де но та ти ван, де скрип тив ног ка рак те ра, по све ћен опи су 
не ког до га ђа ја из сва ко дне ви це или из исто ри је, док су на ред на два сти ха ин ти ми стич ка и 
пред ста вља ју но си о це емо ци о нал ног ста ња. У њи ма пе сник из но си свој су бјек тив ни до жи-
вљај, као до пу ну прет ход ном дво сти ху (jo u et 2005: 20–21). Иа ко у лич ном то ну, дру ги дво стих 
мо же има ти вред ност оп ште исти не или из но си ти мо рал ни суд и та да ис каз на ли ку је по-
сло ви ци или на ра во у че ни ју из ба сне у сти ху (chIs hoLM 1911: 686). Иа ко се мо же чи ни ти да 
су у су прот но сти, пр ви и дру ги део ка тре на су, за пра во, ком пле мен тар ни. 
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на го ве штај из пр ве по ло ви не пе сме раз ви ја се у на став ку, од но сно на да ље 
не мо же би ти из не ве рен, јер не ма уво ђе ња но вих те ма. Че сто су при сут не 
игре ре чи ма, сва ко вр сна по на вља ња мор фе ма, сли ка или сим бо ла, с на ме-
ром да се обез бе ди је дин ство у идеј ном сми слу, као и је дин ство то на. Ипак, 
има и слу ча је ва у ко ји ма та ква пре на прег ну тост тек ста у ску че ном је зич ком 
про сто ру ка тре на про у зро ку је са свим су про тан ефе кат, од но сно до при но си 
на стан ку по те шко ћа у раз у ме ва њу по ру ке. Те по те шко ће на ста ју и као по сле-
ди ца чи ње ни це да је пан тун про ис те као из усме не тра ди ци је, ко ја до пу шта 
из ве сне тек сту ал не им про ви за ци је при ли ком из го ва ра ња (ре ци то ва ња или 
пе ва ња) сти хо ва, ко је се ру ко во де, пре све га, звуч ном сли ком. Мо же се при-
ме ти ти да се та кви слу ча је ви, упра во због крат ко ће фор ме (све га че ти ри 
сти ха) и мо гу ћег при су ства им про ви за ци ја при бли жа ва ју по е ти ци дру гих 
ис точ њач ких фол клор них об ли ка, на при мер по е ти ци ру ских и укра јин ских 
ча сту шки, лир ског об ли ка та мо шње на род не по е зи је.5

Пан тун уо би ча је но има че ти ри сти ха, али по сто је и ду жи об ли ци, који 
у из вор ној књи жев но сти ни су че сти. Та кав је, на при мер, пан тун бер кајт 
(pan tun ber ka it), што у пре во ду зна чи улан ча ни пан тун. Са ста вљен је из 
ви ше ка тре на, те се са мим тим мо гућ но сти по на вља ња сег ме на та или спро-
во ђе ње од ре ђе них фор мал них па ра ле ли за ма из стро фе у стро фу умно жа-
ва ју и пре пли ћу. 

Упра во ова кви, нео бич но сло же ни об ли ци при ву кли су европ ске пе сни-
ке с по чет ка де вет на е стог ве ка. Но, без об зи ра на ду жи ну по ет ског тек ста 
(би ло да је реч о јед ном или о ни зу ка тре на), европ ски пе сни ци су све те 
об ли ке сма тра ли исто вр сном ис точ њач ком лир ском фор мом, на зи ва ју ћи их 
истим име ном, пан тун, или ка ко се гре шком уста лио у фран цу ској тран-
скрип ци ји са су фик сом -ум, пан тум (vo Is set 1997).

2. ПРО дОР ПаН ТУ На У ЕВРОП СКУ КЊИ ЖЕВ НУ ТРа дИ цИ ЈУ. Ма лај ска по е зи ја 
ве о ма је раз ви је на и има ду гу тра ди ци ју ко ја тра је и да нас. Не гу ју се број ни 
по ет ски об ли ци, од ко јих су нај по пу лар ни ји хи ка јат (hi ka i at) и пан тун, али 
се је ди но овај дру ги ра ши рио из ма лај ског је зи ка и кул ту ре у дру ге је зи ке 
и сре ди не (www.wi ki wand.co m/sr /Ма ле зи ја).

У европ ским књи жев но сти ма ма лај ски пан тун ни је при су тан пре де-
вет на е стог ве ка. Јед но став но, за ње га се ни је зна ло. Под ути ца јем по све 
дру га чи је књи жев не тра ди ци је и уку са од из вор не6, у европ ској по е зи ји 

5 Реч је о об ли ку на род не по е зи је, углав ном љу бав не те ма ти ке, где де вој ка из го ва ра 
мо но лог од че ти ри сти ха (ка трен), ко ји је че сто про жет ху мо ром. По сво јој струк ту ри и 
то ну при бли жа ва ју јој се укра јин ска ка ло мај ка и срп ско хр ват ски бе ћа рац (ви де ти ни же). 
Код ру ских ау то ра при ме ри ин спи ри са ни овим на род ним об ли ком, али у ду жој фор ми, 
мо гу се про на ћи у по е зи ји Вла ди ми ра Ма ја ков ског (Вла ди мир Маяко вский) и Алек сан дра 
Бло ка (Алек са ндр Блок) (ŽIv ko vIć 1992: 115).

6 Европ ске књи жев но сти по те кле су на истим осно ва ма, из вре ме на сред њо ве ков ног 
ла ти ни те та, ка да је вла да ло је зич ко и кул тур но је дин ство, ко је је, по том, об ли ко ва ло 
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нај че шће се на ла зи као ду жи пе снич ки об лик, ко ји је са ста вљен од ви ше 
ка тре на, чак чи та вог ни за, у ко ји ма се, пре ма из вор ном пра ви лу бер кај та, 
од но сно улан ча ног пан ту на, дру ги и че твр ти стих пр ве стро фе по на вља ју 
као пр ви и тре ћи стих дру ге стро фе, при че му се та кав си стем спро во ди 
до след но на чи та ву пе сму, од но сно дру ги и че твр ти стих дру ге стро фе 
исто вет ни су са пр вим и тре ћим сти хом на ред не, тре ће стро фе, и та ко ре дом 
(jo u et 2005: 16).

По сто је и ци клич ни пан ту ни, ко ји су ве о ма че сти у за пад но е вроп ској 
по е зи ји, али не и у из вор ној. У њи ма су ини ци јал ни и по след њи стих пе сме 
иден тич ни (jar rety 2010: 304). Жак Жуе (Jac qu es Jo u et) са свим ис прав но 
за кљу чу је да се у си сте му по на вља ња ко је ва жи за ци клич ни улан ча ни 
пан тун мо гу по ја ви ти нај ви ше две ри ме (2005: 17), да ка ко укр ште не. Ову 
мо ду ци клич них или за тво ре них пе са ма, ко ја је, на рав но, већ по сто ја ла код 
европ ских со не та, пред ло жио је и при ме нио на пан ту не фран цу ски пе сник 
Те о дор де Бан вил (Théodo re de Ban vil le) у свом Ма лом трак та ту о фран цу
ској по е зи ји (Pe tit tra ité de poésie française) из 1872. го ди не, где је по ред уста-
ље ног рас по ре да ри ма и прин ци па по на вља ња сти хо ва увео и тре ће на че ло за 
пи са ње пан ту на, а то је ци клич на фор ма7 (ban vIL Le 1872: 221), од но сно увео 
је „пра ви ло за вр шне ре чи“ („rè gle de cla u su le“), ко је ће по ста ти ши ро ко 
усво је ни мо дел ме ђу фран цу ским пе сни ци ма. Та ко се, за пра во, ство рио фран
цу ски тип пан ту на, ко ји се уда љио од из вор не ма лај ске фор ме (али и од 
ње го ве су шти не!) и при бли жио уку су европ ског чи та о ца (vo Is set 1997: 13). 

Бу ду ћи да је реч о спе ци фич ном ви ду по и гра ва ња са фор мом, ма лај ски 
пан тун је мо рао оста ви ти ути сак на пе сни ке епо хе ро ман ти зма, ко ји су се 
окре та ли Ори јен ту и све му што је из гле да ло ег зо тич но и што је пред ста-
вља ло но ви ну. Ис тра жи ва ли су га и мо ди фи ко ва ли, уно се ћи свој лич ни 
по ет ски пе чат. Сто га ни је мо гу ће го во ри ти о европ ском пан ту ну као је дин
стве ној пе снич кој фор ми, већ са мо о је дин стве ној ин спи ра ци ји.

но во ве ков не књи жев но сти на на род ним је зи ци ма. Сто га по ет ске по ја ве не ког пе ри о да не 
мо же мо по сма тра ти као ме ха нич ки са бра не, не го као по ја ве ко је чи не ор ган ско је дин ство 
(ГР дИ НИћ 2000: 8), у ко јем је мо гу ће пра ти ти с јед не стра не раз вој кла сич них по ет ских обли-
ка, а са дру ге, оне ко је чи не мо ди фи ко ва не или по све но ве, ку ри о зне фор ме, ко је је Ернст 
Ро берт Кур ци јус (Ernst Ro bert Cur ti us) на звао ма ни ри зми ма, и сма трао их кон стан том европ ских 
књи жев но сти, ком пле мен тар ној кла си ци, ко ја је узе та за нор му. У овом сми слу го во ре ћи, 
про дор јед не ва не вроп ске фор ме у европ ски књи жев ни круг пред ста вља при мер ко ји ни је 
ви ше ни од сту па ње од нор ме ни мо ди фи ка ци ја увре же не тра ди ци је, не го пот пу но но ви 
кул ту ро ло шко-стил ски еле мент, ко ји из ла зи из окви ра европ ских ма ни ри за ма. Због ве ли ке 
кул тур но-је зич ке раз ли ке (ви де ти ни же), пан тун и ни је мо гао би ти при хва ћен без прет-
ход них при ла го ђа ва ња по сто је ћој тра ди ци ји и уку су циљ не кул ту ре. Иа ко га на зи ва мо 
ма лај ским, то чи ни мо због ње го ве ве зе са зе мљом на стан ка, али не и због вер но сти из вор ном 
об ли ку. За пра во, би ло би тач ни је на зва ти га европ ским (фран цу ским, ен гле ским, не мач ким 
и та ко ре дом) и та ко га раз ли ко ва ти од из вор не по ет ске фор ме из ко је је на стао де ри ва ци-
јом. Јер, европ ски пан тун се, као што ће мо ви де ти, еман ци по вао. 

7 Ово пра ви ло већ се по ја вљи ва ло у со не ти ма, а под ра зу ме ва да пе сма за вр ша ва истим 
сти хом ко јим је и по че ла. Ти ме се ства ра ути сак бес крај ног кру жног то ка. 
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2.1. ПаН ТУН У ЕВРОП СКИМ КЊИ ЖЕВ НО СТИ Ма. Рас про стра ње ност пан ту на у 
европ ским књи жев но сти ма ва ри ра, али се gros so mo do мо же ре ћи да је реч 
о рет ко за сту пље ној пе снич кој вр сти, ко ја се, по не кад, ме ри по је ди нач ним 
при ме ри ма у окви ру на ци о нал не књи жев но сти.

Хро но ло шки по сма тра но, пр ви пан ту ни на евр оп ском тлу, ка ко на во ди 
Жуе (2005), об ја вље ни су на ен гле ском је зи ку, у Лон до ну 1812. го ди не, у књи-
зи ори јен та ли сте Ви ље ма Мар зде на (Wil li am Mar sden) по све ће ној ма лај ском 
је зи ку, под на сло вом Гра ма ти ка ма лај ског је зи ка (A Gram mar of the Ma layan  
Lan gu a ge). У њој се на ла зе Мар зде но ви пре пе ви8. Тек мно го го ди на ка сни-
је на ста ће пр во ори ги нал но оства ре ње на ен гле ском је зи ку (ко је да ти ра из 
1876. го ди не), чи ји ау тор је Остин Доб сон (Au stin Dob son). До та да је у Не мач-
кој већ об ја вље на ори ги нал на пе снич ка збир ка на не мач ком је зи ку, ин спи-
ри са на овим ис точ њач ким об ли ком, У ма лај ском об ли ку (In ma layischer 
Form, 1821). Упра во пи сац ове збир ке, Адел берт фон Ша ми со (Adel bert von 
Cha mis so), на дах ну ће Ја но ша Ара ња (János Arany), ма ђар ског пе сни ка де вет-
на е стог ве ка, да са чи ни пр ви и до са да је ди ни по зна ти пан тун на ма ђар ском 
је зи ку, пи сан осме рач ким сти хом, под на сло вом Ви тез Бор (Bor vitéz, 1855) 
(szILágyI 2009: 271).9

Ни на дру гим је зи ци ма ни је мно го за сту пљен. На и ме, на ру ском је зи-
ку пан ту не је пи сао Ва ле риј Бр ју сов (Ва лерий Я́ко вле вич Брю́сов), Ни ко лај 

8 Мар зден да је че ти ри при ме ра ма лај ског пан ту на, ко је је пре вео с арап ског на ен гле ски 
је зик. Жуе на во ди да је је дан од тих при ме ра пре ве ден 1824. го ди не на фран цу ски је зик, 
али без ри ма и сло бод ним сти хом. Фран цу ски пре во ди лац ни је на зна чен. Реч је о сле де ћим 
сти хо ви ма:

The he ron in to the air
And das hes down the fish it had ca ught.
For be ar to grasp bur ning em bers,
Or, fe e ling the he at, you qu ickly let them go (jo u et 2005: 18). 

У фран цу ској вер зи ји сти хо ви гла се: 
Le héron pla ne dans l’a ir,
Et en glo u tit le po is son qu ’il ava it pris
Gar dez-vo us de ra mas sez des cen dres ar den tes,
Ou, sen tant la cha le ur, vo us les lâcherez promp te ment (jo u et 2005: 20).

9 Реч је о улан ча ном пан ту ну са ста вље ном од че тр на ест ка тре на. На во ди мо са мо пр ва 
два:

Ködbe vész a nap sugára,
Vak homály ül bércen-völgyön.
Bor vitéz kap jó lovára:
„Isten hozzád, édes hölgyem!“

Vak homály ül bércen-völgyön,
Hűs szél zörrent pus zta fákat.
„Isten hozzád, édes hölgyem!
Bor vitéz már messze vágtat“ (szILágyI 2009: 271).
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Гу ми љов (Ни ко лай Сте пано вич Гу милёв), Аде ли на Ада лис (Аде ли на Ада-
лис), на грч ком зна ме ни ти пе сник Јор гос Се фе рис (Γιώργος Σεφέρης), а у 
срп ској књи жев но сти је ди но се мо же про на ћи у пе снич ком опу су Вла ди-
ми ра В. Пре ди ћа (ru ŽIć 2008: 139).10

3. MаЛаЈСКИ ПаН ТУН У фРаН цУ СКОМ КЊИ ЖЕВ НОМ КРУ ГУ. У Фран цу ској, 
осим ано ним ног пре пе ва из 1824. го ди не (в. под но жну на по ме ну број 8), као 
по зна ва лац ма лај ског пан ту на по ја ви ће се ве ли ки пе сник Вик тор Иго (Vic tor 
Hu go). На и ме, не ци клич ну пе сму од че ти ри ка тре на, ко ју је по су дио из Мар-
зде но ве Гра ма ти ке (vo Is set 1997: 59), Иго је дао Ер не сту Фу и неу (Er nest 
Fo u i net)11, ори јен та ли сти ко ји је за ње га и ра ни је пре во дио од лом ке са арап-
ског, пе р сиј ског и дру гих ори јен тал них је зи ка, да је пре пе ва на ен гле ски. 
Иго ју је по том об ја вио на фран цу ском под јед но став ним на сло вом Ма лај ски 
пан тун (Pan to um ma la is), оце њу ју ћи да је то са мо је дан у пре гр шту дра гу ља 
из ве ли ког руд ни ка ка кав је Ори јент (hu go 1913: 562). Ти сти хо ви12 на ла зе 
се на кра ју књи ге, у Бе ле шка ма (No tes) у окви ру збир ке Ори јен тал ке (Les 
Ori en ta les), ко ја је иза шла из штам пе 1829. го ди не (hu go 1913: 561–562)13. 
Иа ко се Иго ни је стрикт но при др жа вао па ра ле ли за ма (број сло го ва ва ри ра, 
из о ста ле су ри ме, по не ки по но вље ни стих је мо ди фи ко ван у на ред ном по-

10 У срп ској на род ној по е зи ји, пан тун би се, уз из ве сне огра де, мо гао до ве сти у ве зу са 
ша љи вим бе ћар цем и са ба чван ским пе сма ма (ŽIv ko vIć 1992: 81–82). Рас пра ва о овој те ми 
би ла би вред на па жње. 

11 Са ра ђи вао је са Иго ом и за ње га пре во дио тек сто ве и од лом ке с арап ског, као и са 
дру гих ори јен тал них је зи ка. 

12 Бан вил на во ди ка ко је Иго ов пре вод на чи њен у про зи (ban vIL Le 1872: 217). Ту гре шку 
ће мно ги по то њи ау то ри пре пи си ва ти, без прет ход не про ве ре.

13 Иго на во ди ове сти хо ве не да ју ћи уз њих до дат на по ја шње ња:
Les pa pil lons jo u ent à l’en to ur sur le urs ai les;
Ils vo lent vers la mer, près de la chaîne des roc hers.
Mon cœur s’est sen ti ma la de dans ma po i tri ne,
De pu is mes pre mi ers jo urs ju squ’à l’he u re présen te.

Ils vo lent vers la mer, près de la chaîne des roc hers...
Le va u to ur di ri ge son es sor vers Ban dam.
De pu is mes pre mi ers jo urs ju squ’à l’he u re présen te,
J’ai ad miré bien des je u nes gens.

Le va u to ur di ri ge son es sor vers Ban dam…
Et la is se tom ber de ses plu mes à Pa ta ni.
J’ai ad miré bien des je u nes gens;
Ma is nul n’est à com pa rer à l’o bjet de mon cho ix.

Il la is se tom ber de ses plu mes à Pa ta ni…
Vo i ci de ux je u nes pi ge ons!
Au cun je u ne hom me ne pe ut se com pa rer à ce lui de mon cho ix,
Ha bi le com me il l’est à to uc her le cœur. (hu go 1913: 561–562). 
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ја вљи ва њу), мо ра се при ме ти ти да је Иго пр ви скре нуо па жњу на по сто ја ње 
ове, ка ко је на вео, „пре кра сне“ и „ори ги нал не“ лир ске фор ме („un pan to um14 
ou chant ma la is, d’u ne déli ci e u se ori gi na lité“, hu go 1913: 561). Она ће се на ро чи то 
до па сти фран цу ским пе сни ци ма Пар на са по пут Те о фи ла Го тјеа (Théop hi le 
Ga u ti er), Те о до ра де Бан ви ла, Ле кон та де Ли ла (Le con te de Li sle), и по ста ти 
им из вор ин спи ра ци је. Мо же се ре ћи да су (тек) пар на сов ци удах ну ли жи вот 
овој вр сти пе сме на фран цу ском је зи ку, ме ња ју ћи је пре ма уку су епо хе, те 
су уво ди ли те му свет ске бо ли (фр. mal du siè cle) као и не ке но ве зах те ве 
ко ји се ти чу фор ме, по пут из бо ра сти ха (углав ном алек сан дрин ца) или пак 
би нар не пре зен та ци је те ме, ин си сти ра ју ћи на раз ви ја њу две иде је ко је се 
пра вил но сме њу ју у ета па ма од по два уза стоп на сти ха.

Бу ду ћи да су би ли оп чи ње ни са вр шен ством фор ме, пе сни ци Пар на са 
ће у пот пу но сти усво ји ти ис точ њач ки пан тун и да ти му на зна ча ју исто 
ко ли ко и дру гим европ ским уста ље ним об ли ци ма (фр. for mes fi xes) по те-
клим из сред њо ве ков не и ре не сан сне пе снич ке тра ди ци је (пре све га со не ту, 
али и дру гим об ли ци ма као што су рон до, ба ла да, де ци ма и та ко ре дом), 
чи ја по е ти ка на ли ку је по е ти ци ма лај ских улан ча них пан ту на. И, увр сти ће 
га у свој уо би ча је ни пе снич ки ре пер то ар. Раз лог што их је пан тун при вла-
чио ле жи, сва ка ко, у сло же но сти зах тевâ ко ји се по ста вља ју пред пе сни ка 
жељ ног по ет ских иза зо ва, ко ји се у овом слу ча ју са сто ји у то ме да је по-
треб но да се са ста ви с јед не стра не фор мал но стро го уре ђе на, а са дру ге 
стра не идеј но (пре све га на се ман тич ком, али и на лек сич ко-син так сич ком 
ни воу) вр ло од ре ђе на а склад на сти хо ва на це ли на. Тај иза зов обо га ти ће 
фран цу ску и уоп ште чи та ву европ ску по е зи ју де вет на е стог ве ка15, и на ста-
ви ће да по сто ји и ка сни је.

Ка да је реч о фран цу ској књи жев ној исто ри ји, по ред пе сникâ Пар на са16 и 
сим бо ли ста, и Бо длер (Ba u de la i re) ће пи са ти пе сме ба зи ра не на по на вља њи ма. 

14 Ка ко Во а се на во ди, Иго о ва тран скрип ци ја је по фран цу же на (ра ди очу ва ња из го-
во ра у пи са њу се уме сто во ка ла u на ла зи ou), али се гре шка у ко нач ној тран скрип ци ји 
пој ма при пи су је про це су штам па ња књи ге, при ли ком ко јег она ни је уо че на и от кло ње на, 
те се на ме сту крај њег кон со нан та n на шло m (pan to um). По јам је у том об ли ку ши ро ко 
при хва ћен у фран цу ској књи жев но сти и кул ту ри. Је ди но су Же рар де Нер вал (Gérard de 
Ner val) и Ле конт де Лил би ли до след ни у ко ри шће њу ис прав не тран скрип ци је (pan toun). 
Во а се на во ди да Де Лил ни је до зво ља вао гре шку ве ро ват но због свог ре и ни он ског по ре кла 
и бли зи не Ин диј ском Оке а ну (vo Is set 1997). 

15 Уста ље ни пе снич ки об ли ци, уоп ште узев, ин три гант ни су за ства ра о це, јер је по-
треб но из бо ри ти се са за ко ни то сти ма сва ког по је ди нач ног об ли ка, ма ко ли ко био ком плек-
сан. Ка ко Са ња Па ри по вић Крч мар при ме ћу је за пе сни ке срп ског нео сим бо ли зма ко ји су 
во ле ли да ко ри сте стал не пе снич ке об ли ке, за њих је „по сти за ње мо де ла ко је об лик тра жи 
[…] пред ста вљао иза зов, док је с дру ге стра не [то] би ла сво је вр сна по твр да њи хо вог та лен та“ 
(Па РИ ПО ВИћ КРч МаР 2017: 127). До дај мо да што је об лик зах тев ни ји, иза зов је ве ћи. Ово је, 
сва ка ко, уни вер зал на од ли ка ко ја ва жи за пе сни ке свих епо ха и свих ме ри ди ја на. 

16 Ме ђу ау то ри ма ко ји се ин спи ри шу пан ту ном Бан вил на во ди Шар ла Асе ли ноа (Char les 
As se li ne au) и Луј зу Си фер (Lo u i sa Si e fert). Од по зна тих пе сни ка по ме ни мо још Ал бе ра Гла-
ти њи ја (Al bert Gla tigny) и Ре неа Ги ла (René Ghil).
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Иа ко и он од сту па од стро гих зах те ва из вор ног пан ту на, као што уо ста лом 
чи не сви фран цу ски пе сни ци17 (jar rety 2010: 304), ње го ве пе сме од ра жа ва-
ју по е ти ку овог ма лај ско-ин до не жан ског об ли ка и по ста вља ју Бо дле ра на 
че ло фран цу ских ства ра ла ца ко ји се њи ме на дах њу ју (в. ни же).

3.1. ПаН ТУН У фРаН КО фО НОЈ Ка На дИ. Овај пе снич ки об лик до спео је и на 
се вер но а ме рич ки кон ти нент. Kако је фран ко-ка над ска књи жев ност вер но 
пра ти ла до га ђа ња на фран цу ском књи жев ном не бу, та ко је то ком де вет на-
е стог ве ка при хва ти ла та мо шњи ро ман ти чар ски укус и иде је, као и мо ду 
пи са ња уста ље них пе снич ких фор ми. По ред Ла мар ти на (La mar ti ne), Ми сеа 
(Mus set) и Ви њи ја (Vigny), Иго је пред ста вљао нај ве ћу ин спи ра ци ју чи та вој 
јед ној ге не ра ци ји пи са ца, а од уста ље них пе снич ких вр ста, со нет је по стао 
нај до ми нант ни ја фор ма. Ме ђу тим, пе снич ко уме ће од ме ра ва ло се и ко ри-
шће њем дру гих уста ље них об ли ка, те је и пан тун у дру гој по ло ви ни де вет-
на е стог ве ка до био сво је ме сто, али са мо као ин спи ра ци ја, код пе сни ка као 
што су Фран соа Гза ви је Гар но (François-Xa vi er Gar ne au), Фран соа Ма гло ар 
Де ром (François-Ma glo i re De ro me) (в. Des poè tes mécon nus du Québec 2002), 
ко ји ни су оства ри ли ве ли ке до ме те у по е зи ји, и код пе сни ка Мон тре ал ске 
шко ле, ко ја се раз ви ја ла од са мог кра ја ве ка све до по ло ви не че твр те де це-
ни је на ред ног ве ка ка да се уга си ла (1895–1935). При пад ни ци ове чу ве не 
шко ле, на че лу са ис так ну тим пе сни ком Еми лом Не ли га ном (Émi le Nel li gan), 
по мно ги ма нај зна чај ни јим пе сни ком тог пе ри о да, има ли су сво је уз о ре ме ђу 
фран цу ским и бел гиј ским ау то ри ма, пре све га ме ђу пар на сов ци ма, ко ји су 
во ле ли да екс пе ри мен ти шу са пе снич ком фор мом. Та ко су и у ка над ској 
књи жев но сти мо ди фи ка ци је по ста ле уо би ча је ни мо дел пи са ња, те се при-
ме ри по ет ских оства ре ња ко ја по чи ва ју на па ра ле ли зми ма, у ства ри, те шко 
мо гу свр ста ти у пра ве пан ту не. На при мер, узо ри за чу ве ну пе сму Ри там 
но ћи (Rythmes du so ir) Еми ла Не ли га на би ли су Бо дле ро ва Хар мо ни ја ве че ра 
(Har mo nie du so ir) и Вер ле но ва (Ver la i ne) Ме се чи на (Cla ir de lu ne), пе сме 
ко је су се већ уда љи ле од пан ту на, те не чу ди што Не ли га но ви сти хо ви 
има ју још ма ње за јед нич ког са ма лај ским об ли ком, за ко ји он, очи глед но, 
ни је мно го ма рио.

За пра во, пр ви при мер ма лај ског пан ту на у ка над ској књи жев но сти 
фран цу ског го вор ног из ра за, пот пу но из не на ђу ју ће, да ти ра из вре ме на пре 

17 Ако се сло жи мо са тврд њом Пје ра Ги роа (Pi er re Gu i raud) да је за вер си фи ка ци ју 
ва жно да ли је она си ла бич ка по пут фран цу ске, ак це нат ска по пут гер ман ске, или пак кван-
ти та тив на, по пут грч ко-ла тин ске (gu I raud 1978: 9‒11), уви де ће мо да је по не кад не мо гу ће 
до след но пре не ти уста ље ну пе снич ку фор му у ње ном по све из вор ном об ли ку. Осим то га, 
по сто је и број на мор фо ло шка, гра ма тич ка и лек сич ко-се ман тич ка огра ни че ња, што је дан 
иди ом ко ји, при ме ра ра ди, има члан, као што га има фран цу ски је зик, чи ни пот пу но не при-
јем чи вим за уво ђе ње крат ке фор ме од све га јед ног ка тре на у ко јем би сти хо ви има ли по 
че ти ри ре чи. Овај (не мо гу ћи) иза зов по је ди ни фран цу ски пе сни ци су при хва ти ли, али уз 
при ме ну, мо же мо сло бод но ре ћи не из бе жних, пе снич ких сло бо да. Уз ову тврд њу до дај мо 
да је и пре во ђе ње пан ту на из у зет но зах те ван по ду хват, на ро чи то уко ли ко по сто је раз ли ке 
у при ро ди по ла зног и циљ ног је зи ка и/или ти пу вер си фи ка ци је о ко јој го во ри Ги ро. 
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ро ман ти чар ских упли ва на се вер но а ме рич ки кон ти нент (пре Иго о вог „про-
мо ви са ња“ пан ту на, али, не мој мо смет ну ти с ума, по сле ен гле ског пре во да 
Ма лај ског ро до сло ва!), у пе снич ком опу су из ра зи то плод не пе сни ки ње Ли-
ди је Се жур не (Lydia Séjo urné). Пан тун се по том ја вља у знат но ка сни јем 
пе ри о ду од ро ман ти чар ског.

На и ме, но ви нар ка и пе сни ки ња Ли ди ја Се жур не, би ла је по зна та и 
при зна та у свом род ном На пи јер ви лу, где се ак тив но ба ви ла пи са њем то ком 
пр ве по ло ви не и сре ди ном де вет на е стог ве ка. Те мат ски оп сег ко ји је че сто 
при су тан у ње ном спи са тељ ском опу су ни је нео би чан за но ви на ра, али за 
по ет ско ства ра ла штво сва ка ко је сте. Реч је о еко ном ским и тр го вач ким те-
ма ма. Она је за со бом оста ви ла ви ше од две хи ља де чла на ка и че тр де сет и шест 
збир ки тек сто ва. Го ди не 1815. об ја ви ла је збир ку под на сло вом Оде о тр го
ви ни (Odes aux échan ges), у ко ји ма се на ла зе сти хо ви о скла па њу и о рас ки-
да њу уго во ра, о на бав ци ро бе и слич ним по сло ви ма ве за ним за еко ном ску 
стру ку (в. http://www.ude nap.org /gro u pe_de_pa ges_06/po e sie_fe mi ni ne_na pi-
er vil le.ht m). У том ду ху на стао је и њен је ди ни пан тун, у ко јем је реч о раз-
во ју рин ги та у Ма ле зи ји. Пе сма но си на слов Рин гит је ма лај ска ва лу та (Le 
ring git est l’u nité monéta i re de la Ma la i sie) (szILágyI 2009: 272).

Го то во чи тав век ка сни је, тач ни је 1913. го ди не, јед на дру га пе сни ки ња 
по име ну Блан ша Ла мон тањ (Blan che La mon tag ne), об ја ви ће из у зет но зна-
чај ну збир ку по све ће ну жи во ту на се вер но а ме рич ком по лу о стр ву Га спе, 
ко ју је на зва ла Га спе зи јан ске ви зи је (Vi si ons gaspési en nes). У њој се на ла зи 
пан тун под на сло вом Здра во ма ле ни (Sa lut pe tit gas)18. Ова пе сма се у са вре-
ме ној ка над ској кри ти ци још увек сма тра пр вим при ме ром пан ту на у ка-
над ској књи жев но сти фран цу ског го вор ног из ра за (sa Intjac qu es 2005: 344), 
ве ро ват но јер је об ја вље на у пе снич кој збир ци ко ја је на гра ђе на упра во због 
(та да се чи ни ло) „пр вог ко ри шће ња“ зах тев не ма лај ске фор ме, као и због 
при су ства па три от ских те ма.19

Пан тун је на да ље те шко про на ћи у фран ко-ка над ској књи жев но сти. У 
дру гој по ло ви ни два де се тог ве ка, у по е зи ји Же рал да Го де на (Gérald Go din) 
на ла зи се пе сма ша љи вог ка рак те ра под на сло вом На зо випан тун (Qu a si
pan to um espérant), ко ја је об ја вље на 1960. го ди не у збир ци Баш на ив не пе сме 

18 То је улан ча ни пан тун ци клич не фор ме. Пр ве две стро фе гла се:
Sa lut, pe tit gas de cam pag ne,
Chers pe tits hom mes de chez no us!
La pa ix du ciel vo us ac com pag ne,
No us vo us re gar dons à ge no ux…

Chers pe tits hom mes de chez no us,
Vos grands yeux ble us sont ple ins de flam me.
No us vo us re gar dons à ge no ux,
Vo us avez to ut l’a zur dans l’âme! (La Mon tag ne 1913: 22).

19 Реч је о на гра ди ко ју јој је до де ли ло Дру штво за очу ва ње фран цу ског је зи ка у Ка-
на ди (So ciété du Par ler Français au Ca na da), осно ва но 1902. го ди не.
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(Chan sons très naïves). Мо же се уо чи ти ка ко и сам на слов алу ди ра на при-
су ство из ве сне до зе нео збиљ но сти, а за пра во реч је о не мар ном од но су пре ма 
па ра ле ли зми ма, ко ји су, као што смо ви де ли, фор мал на од ли ка пан ту на.20 

У ка над ској књи жев но сти пи са ној на фран цу ском је зи ку по ет ска фор-
ма пан ту на мно го је ви ше при сут на у два де сет и пр вом ве ку. По ме ни мо 
са мо Ан же лу Ликс (An gèle Lux), ко ја сву сво ју кре а тив ност и еру ди ци ју 
усме ра ва у прав цу истин ског при сва ја ња ис точ њач ких по ет ских об ли ка, 
пре све га ха и куа, али и дру гих, ме ђу ко ји ма је сва ка ко и пан тун (в. ни же) 
и њи хо вог уоб ли ча ва ња у њен ма тер њи је зик, фран цу ски.

3.2. Ка РаК ТЕР фРаН цУ СКИх ПаН ТУ На. Да би смо за кљу чи ли ка кав је, за-
пра во, фран цу ски об лик ма лај ског пан ту на, до вољ но је да по гле да мо нај-
че шће ци ти ра не пе сме. По треб но је на гла си ти да чу ве на Бо дле ро ва пе сма 
Хар мо ни ја ве че ра из збир ке Цве ће зла (Les Fle urs du mal, 1857) 21 пред ста вља 

20 Че ти ри ка тре на са укр ште ним ри ма ма ко је пре ла зе у пар не у тре ћој стро фи, као и 
не стал ним ме тром (у ра спо ну од се дам до два на ест сло го ва) и про из вољ ним по на вља њи ма 
сти хо ва, за и ста су да ле ко од стрикт них зах те ва пан ту на. 

21 До но си мо сти хо ве у цли ни, у ори ги на лу:
Vo i ci ve nir les temps où vi brant sur sa ti ge
Cha que fle ur s’éva po re ain si qu ’un en cen so ir;
Les sons et les par fums to ur nent dans l’a ir du sir;
Val se mélan co li que et lan go u re ux ver ti ge!

Cha que fle ur s’éva po re ain si qu ’un en cen so ir;
Le vi o lon frémit com me un cœur qu ’on af fli ge;
Val se mélan co li que et lan go u re ux ver ti ge!
Le ciel est tri ste et be au com me un grand re po so ir.

Le vi o lon frémit com me un cœur qu ’on af fli ge,
Un cœur ten dre, qui ha it le néant vas te et no ir!
Le ciel est tri ste et be au com me un grand re po so ir;
Le so leil s’est noyé dans son sang qui se fi ge.

Un cœur ten dre, qui ha it le néant vas te et no ir,
Du passé lu mi ne ux re cu e il le to ut ve sti ge!
Le so leil s’est noyé dans son sang qui se fi ge…
Ton so u ve nir en moi lu it com me un osten so ir! (coL Log natbarès 2011: 140–141).

Та ко ђе до да је мо и вр ло ус пе ли пре пев на срп ски је зик, ко ји је са чи нио Бо ри слав Ра до вић: 
Ево су до ба кад са др шке ко ја се љу шка
сва ки цвет ис па ра ва гу стим оби љем кâда;
зву ци и ми ри си кру же ве че ром што па да;
вр то гла ви ца стра сна док сет ни плес се слу ша!

Сва ки цвет ис па ра ва гу стим оби љем кâда;
Ви о ли на дрх ти као на па ће на ду ша;
вр то гла ви ца стра сна док сет ни плес се слу ша!
Не бо је шир но од мо ри ште ту ге и скла да.
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нај по зна ти ји и нај ци ти ра ни ји при мер ма лај ског пан ту на на фран цу ском 
је зи ку (coL Log natbarès 2011: 140–141), иа ко се вр стом сти ха и струк ту ром 
по на вља ња ау тор уда ља ва од зах тевâ из вор ног ис точ њач ког об ли ка, исто-
вре ме но се при бли жа ва ју ћи по е ти ци for mes fi xes – кла сич них европ ских 
уста ље них пе снич ких фор ми.

Ми ше ла Аки јен (Mic hèle Aqu i en) са Уни вер зи те та Па риз XII сма тра да 
је осме рач ка Ту жба ли ца о по кој ни ци (Com pla in te de la bon ne défun te22) Жи ла 
Ла фор га (Ju les La for gue), ко ју је об ја вио у зби р ци Ту жаљ ке (Les Com pla in tes) 
1885. го ди не, та ко ђе пан тун (aqu I en 1990: 89; jar rety 2010: 304), иа ко је и 
ов де при сут но вид но од сту па ње од оче ки ва ног рас по ре да по на вља ња, и то 
чак у ве ћој ме ри не го што је то чи нио Бо длер у сво јој Хар мо ни ји. Мо же се 
уо чи ти да по спо ља шњем об ли ку пе сма за и ста на ли ку је ма лај ском пан ту ну, 
јер је ис пе ва на у осмер ци ма, чи ме се по сти же уо би ча је ни ри там из вор ног 
мо де ла пан ту на. Ме ђу тим, ри ме ни су укр ште не, ни ти су по на вља ња сти-
хо ва уре ђе на пре ма пра ви ли ма ис точ њач ке фор ме. Ипак, у идеј ном сми слу, 
би нар ни од нос две те ме је при су тан (и то у ја сним опо зи ци ја ма она/он, смрт/

Ви о ли на дрх ти као на па ће на ду ша,
бла го ср це, што би да цр ну пра зни ну сла да!
Не бо је шир но од мо ри ште ту ге и скла да;
уто пи ло се сун це у крв што му се гру ша.

Бла го ср це, што би да цр ну пра зни ну свла да,
Упи ја сјај про шло сти ко ји се још пе ну ша!
Уто пи ло се сун це у крв што му се гру ша!
Спо мен твој као пу тир у ме ни бли ста са да! (БО дЛЕР 1982: 65).

22 Сти хо ви гла се:
El le fuyait par l’a ve nue,
Je la su i va is il lu miné,
Ses yeux di sa it: „J’ai de viné
Hélas! Que tu m’as re con nue!“

Je la su i vis il lu miné!
Yeux désolés, bo uc he ingénue,
Po ur qu oi l’a va is-je  re con nue,
El le, loyal rêve mort-né?

Yeux trop mûrs, ma is bo uc he ingénue;
Œillet blanc, d’a zur trop veiné;
Oh! oui, rien qu ’un rêve mort-né,
Car, défun te el le est de ve nue.

Gis, œillet, d’a zur trop veiné,
La vie hu ma i ne con ti nue
Sans toi, défun te de ve nue.
- Oh! je ren tre rai sans dîner!
Vrai, je ne l’ai ja ma is con nue.
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жи вот, сан/ја ва), што ову пе сму при бли жа ва (али се не мо же ре ћи да је 
из јед на ча ва!) са улан ча ним ма лај ским пан ту ном. Но, ути цај је и те ка ко 
при су тан. 

Ка ко су ово нај че шће ци ти ра ни фран цу ски пан ту ни, на ме ће се за кљу-
чак да фран цу ски пан ту ни, уоп ште узев, ни су у пот пу но сти вер ни ис точ-
њач ком мо де лу. Ако по се ду ју не ко за јед нич ко пра ви ло, он да је то упра во 
од су ство пра вилâ. 

За раз ли ку од књи жев не тра ди ци је у Фран цу ској, у Ка на ди по сто је 
по зна ва о ци ма лај ског пан ту на и дру гих ис точ њач ких об ли ка, ме ђу ко ји ма 
се ис ти че Ан же ла Ликс, ау тор ка ко ја је у свом ства ра ла штву по ка за ла не 
са мо еру ди ци ју, не го и пра ву пе снич ку ве шти ну. Иа ко је по ја вљи ва ње пан-
ту на у фран ко-ка над ској књи жев но сти знат но ка сни јег да ту ма у од но су на 
по ја ву у Фран цу ској, они су се отр гли од ути ца ја европ ских ма ни ри за ма (в. 
ни же).

4. (НЕ)СВЕ СНО (НЕ)Уда ља Ва ЊЕ Од Из ВОР НЕ фОР МЕ. Пан ту ни у фран цу ској 
књи жев но сти ни су про из ве ли по мет њу, ни ти су се на мет ну ли, већ су се, 
на про тив, уме ша ли, го то во сто пи ли са уста ље ним фор ма ма ро ман ске пе-
снич ке тра ди ци је. С пра вом се мо же мо за пи та ти да ли је ро ман ти чар ски 
пе сник уоп ште био до вољ но ин фор ми сан о пан ту ну, да ли је био све стан да 
се уда ља ва од ње го ве стро ге нор ме, дру гим ре чи ма да ли је знао да ства ра 
об лик ко ји кр ши на че ла из вор ног об ли ка. На ла зи мо да је би ло та квих пе сни ка.

Те о фил Го тје, на при мер, јед ну сво ју пе сму на сло вио је Леп ти ри (Пaн
тун) (Les pa pil lons (Pan to um)) и увр стио је у збир ку Ко ме ди ја смр ти (La 
comédie de la mo rt), ко ју је об ја вио 1838. го ди не, али је ту од ред ни цу о вр сти 
пе сме ка сни је из о ста вљао, па ће и у Са бра на де ла (Les œuvres complètes) пе сма 
ући под скра ће ним на сло вом, Леп ти ри. Да кле, мо же се ре ћи да је свест о 
то ме да пе сма ни је по дра жа ва ла об лик пан ту на по сто ја ла, и учи ни ла да 
ра ни ја гре шка ка сни је бу де ис пра вље на.

Пол Вер лен је, та ко ђе, имао до вољ но са зна ња о овом ма лај ском об ли ку 
те је свој пан тун, за ко ји је сма трао да је ипак не до вољ но ве ран ори ги нал ном 
об ли ку, на звао „не мар ним“ (Pan to um négligé)23. Ти ме је по ка зао да је из ра-
жа ва ње ства ра лач ке сло бо де прет по ста вио фор мал ним на че ли ма. Сти хо ве 

23 Пан тун гла си:
Tro is pe tits pâtés, ma che mi se brûle.
Mon si e ur le Curé n’ai me pas les os.
Ma co u si ne est blon de, el le a nom Ur su le,
Qu e n’émi gr ons-no us vers les Pa la i se a ux!

Ma  co u si ne est blon de, el le a nom Ur su le,
On  di ra it d’un cher glaïeul sur les ea ux.
Vi vent le mu gu et et la cam pa nu le!
Do do, l’en fant do, chan tez, do ux fu se a ux.
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је об ја вио нај пре у збир ци Зу тич ки ал бум (Al bum zu ti que, 1871), а ка сни је их 
је увр стио и у чу ве ну збир ку Не ка да и не дав но (Ja dis et Na guè re, 1884). Мо-
же мо ре ћи да ов де ни ка ко ни је реч о пе сни ко вом не по зна ва њу нор ме, о 
слу чај но сти или о не мар но сти, већ на про тив, о све сти да зах тев ни по ет ски 
об лик ни је пре нет у пот пу но сти. 

За раз ли ку од фран цу ских пе сни ка, ко ји је су упо зна ти са ма лај ским 
пан ту ном, али га у свом је зи ку мо де ли ра ју, у ка над ској фран ко фо ној књи-
жев но сти има при ме ра ко ји успе ва ју да оста ну по све вер ни ис точ њач ком 
мо де лу. На и ме, већ смо по ме ну ли са вре ме ну пе сни ки њу Ан же лу Ликс, која 
се нео бич но успе шно из ра жа ва у огра ни че њи ма ха и ку по е зи је ко ју пи ше 
на фран цу ском је зи ку, из вр стан је по зна ва лац и ма лај ско-ин до не жан ске 
по ет ске тра ди ци је. Пан тун из 2002. го ди не, ко ји је на сло ви ла „Ипак сам 
по ку ца ла … (пан тун)“ („J’ai frappé po ur tant… (pan to um)“)24, об ја вљен у збир ци 
За мах кри ла (Co u rant d’a i les), у пот пу но сти сле ди пра ви ла из вор ног об ли ка. 
То је ре дак при мер и пра ва је сре ћа што су сти хо ви ушли у чу ве ну Ан то
ло ги ју крат ке пе сме (L’Ant ho lo gie du poè me bref, 2005).

На и ме, ње на пе сма има ци клич ну, за тво ре ну фор му, што је од раз фран-
цу ског мо де ла пан ту на, али је ис пе ва на у де се тер цу, чи ме се при бли жа ва 

Qu e n’émi grons-no us vers les Pa la i se a ux!
Tro is pe tits pâtés, un po int et vir gu le;
On di ra it d’un cher glaïeul sur les ea ux.
Vi vent le mu gu et et la cam pa nu le!

Tro is pe tits pâtés, un po int et vir gu le;
Do do, l’en fant do, chan tez, do ux fu se a ux.
La  li bel lu le er re em mi les ro se a ux.
Mon si e ur le Curé, ma che mi se brûle! (ver La I ne 2008: 75).

24 Сти хо ви гла се: 
J’ai frappé po ur tant à la lo ur de por te
Tu ne m’as même pas prié d’en trer
So li ta i re, mon âme flâne, mor te,
No stal gie en un mi ra ge avorté

Tu ne m’as même pas prié d’en trer
Sur le se uil, je suc com be à la fro i du re
No stal gie en un mi ra ge avorté
Mes lu nes en nu a gent mon mur mu re

Sur le se uil, je suc com be à la fro i du re
So us le bleu émail des astres crevés
Mes lu nes en nu a gent mon mur mu re
Géno ci de et rêves ex pro priés

So us le bleu émail des astres crevés
Ma so li tu de me gra ve à l’e au-for te
Géno ci de et rêves ex pro priés
J’ai frappé po ur tant à la lo ur de por te… (ca gLI a rI et al. 2005: 97).
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ма лај ским ко ре ни ма. По на вља ња сти хо ва и рас по ред ри ма (абаб) уре ђе ни 
су по из вор ним пра ви ли ма. Али оно што је још ва жни је од са ме струк ту ре 
и рит ма, ње на пе сма је и те мат ски у пот пу но сти у ду ху ма лај ског об ли ка. 
То је, за пра во, нај ва жни ја осо бе ност ма лај ске фор ме, а Лик со ва је ус пе ла да 
је из ра зи. За раз ли ку од фран цу ских пе сни ка ко ји су ту од ли ку од у век оста-
вља ли по стра ни и ти ме јој ума њи ва ли ва жност, фран ко-ка над ска пе сни-
ки ња упра во чи ни су прот но и ис ти че је као су штин ску ка рак те ри сти ку 
ма лај ске фор ме. Ак це нат је, да кле, на идеј ним и се ман тич ко-лек сич ким 
па ра ле ли зми ма, ко ји се до дат но обо га ћу ју звуч ном сли ком и ти ме до би ја ју 
на оној пу но ћи ко ју им пли ци ра из вор ни ма лај ски об лик. Али, осим Ан же ле 
Ликс, ни смо уо чи ли дру ге пе сни ке ко ји су у та квом по ду хва ту ус пе ли.

4.1. Уда ља Ва ЊЕ Од СТИ хО Ва НЕ фОР МЕ: ПаН ТУН У ПРО зИ. Фран цу ски пе сник 
два де се тог ве ка Ален Ше ври је (Alain Che vri er), све стан по сто ја ња вр ло од-
ре ђе них зах те ва за пи са ње пан ту на, ипак се упу шта у књи жев ну пу сто ло-
ви ну, да је се би сло бо ду да се уда љи од нор ме и пи ше Ма ли про зни пан тун 
(Pe tit pan to um en pro se). Овај ње гов књи жев ни екс пе ри мент оди ше сме ло шћу, 
али се ис по ста вља да то ни је би ло уза луд и чак мо же мо кон ста то ва ти да је 
ве о ма успе шан. На и ме, зна чај овог крат ког пан ту на ле жи у то ме што је пи-
сац у цен тар па жње по ста вио пи та ње, ко је је у ства ри кључ но, а то је да ли 
је уоп ште мо гу ће (и при ме ре но) пи са ти пан тун у про зи. Текст на ла зи мо код 
Жу еа и до но си мо га у це ли ни (2005: 180):

„Un pan to um en pro se, je n’en ai ja ma is vu. Ma is ça pe ut se fa i re. Et on 
pe ut fa i re co urt. Je n’en ai ja ma is vu, ma is en voilà un. Et on pe ut fa i re co urt 
un pan to um en pro se.“25

Уо ча ва се да је те мат ски, као и по то ну, овај про зни текст у су шти ни у 
ду ху ма лај ског пан ту на, у ко јем се су ко бе две су прот ста вље не иде је (с јед-
не стра не пан тун као сти хо ва ни об лик, а са дру ге про за), ко је се, ко нач но, 
из ми ру ју у пре пле та ју фор ме и са др жа ја (пан тун у про зи). На и ме пе сник, 
ко ји у пр вој ре че ни ци са оп шта ва да ни ка да ни је ви део про зни пан тун, да је 
чи та о цу на зна ње да упра во са да ства ра и пред ње га из но си та ко чуд но ва ту, 
ни кад ра ни је ви ђе ну тво ре ви ну. Ша љи ви тон и су коб два прин ци па, уз по-
на вља ње син таг ми и уз стал ност рит ма (се квен це од по шест сло го ва одво је не 
су ин тер пунк циј ским зна ци ма, за ре зом или тач ком), за и ста сле де по е ти ку 
ис точ њач ког пан ту на и до во де у пи та ње сум њу да је мо гу ће ко ри сти ти про-
зни из раз. Ме ђу тим, по себ на вред ност про из ла зи из са ме те ме, ко ја је учи-
ни ла да овај ин ге ни о зни пан тун по ста не, и оста не, је дин ствен и не по но вљив 
у исто ри ји књи жев но сти.

25 „Пан тун у про зи, ни ка да ни сам ви део та кав. Али мо гу ће га је на чи ни ти. И мо же 
вам се сви де ти. Ни ка да ни сам ви део та кав, али ево јед ног. И мо же вам се сви де ти пан тун 
у про зи“ (Пре ве ла Д. П.).
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5. за КљУ чаК. Из овог крат ког освр та на основ не ка рак те ри сти ке ма лај-
ског пан ту на и ње го вих де ри ва та, пре све га оних ко ји су на ста ли на фран-
ко фо ном под руч ју, из пре гле да ко је ни је има ло на ме ру да по ста не ко нач но 
и све о бу хват но, већ до вољ но да се пој ми ка кав је жи вот пан ту на из ван 
по стој би не, мо же се за кљу чи ти сле де ће: да се у пан ту ни ма на фран цу ском 
је зи ку би нар ност у те мат ском при ка зу и уста ље ност пе снич ког об ли ка само 
до не кле укр шта ју. 

На и ме, фран цу ски пе сни ци ма хом иду за звуч ном сли ком и ме ха нич-
ким по на вља њи ма, а ма ње за кон тра стом две те ме. При ме ри по ка зу ју да су 
фран ко фо ни пе сни ци са мо пре по зна ли но ви об лик, ко ји су усва ја ли уз из-
ве сне сло бо де и на раз ли чи те на чи не. За пра во, пра ва су шти на ма лај ског 
об ли ка на дру гим кон ти нен ти ма, а то зна чи и на дру гим је зи ци ма, у овом 
слу ча ју на фран цу ском је зи ку у Фран цу ској и у Ка на ди, по ста је и оста је 
за ма гље на, јер се уто пи ла у европ ску књи жев ну тра ди ци ју, уко ре ње ну на 
ла ти ни те ту и на ма ни ри зми ма. Ме ђу тим, та чи ње ни ца не до при но си ума-
ње њу лир ског до жи вља ја пан ту на на ста лих у ма ни ру фран цу ских ро ман-
ти ча ра, пар на со ва ца или по то њих ге не ра ци ја, не го их кул ту ро ло шки раз-
два ја бо је ћи их дру га чи јим ни јан са ма. Док је из вор ни пан тун са жет и у 
то но ви ма ко је се чу ју у сво је вр сном ста ка ту ко ји пра ти ди ја лек ти ку из не те 
ми сли, ње гов фран цу ски по то мак, ду жи је и оста вља ути сак да је, ка ко каже 
Во а се, „мо но-то н“ („mo no-to ne“), од но сно да има са мо је дан то нал ни склоп, 
или је дан слој, ко ји не до но си сву фо нет ско-струк тур ну и лек сич ко-се ман-
тич ку пу но ћу из вор ног ма лај ског об ли ка. 

И та ко, мо ди фи ку ју ћи пр во бит ну фор му, али и њен ка рак тер, у не ку 
но во о бли ко ва ну по ет ску це ли ну, „фран цу ски пан тун“ не те жи да иде у 
прав цу књи жев не тра ди ци је Да ле ког ис то ка, или то чи ни ве о ма рет ко, као 
у уса мље ном слу ча ју Ан же ле Ликс, не го, са свим при род но, те жи да се 
при бли жи соп стве ној, европ ској тра ди ци ји. Ипак, то му не мо же би ти 
ма на.

Украт ко, про шав ши од ре ђе ни сте пен пре о бра жа ја, „фран цу ски пан тун“ 
до би ја нов ква ли тет и дру га чи ји жи вот у дру га чи јем књи жев ном кон тек сту, 
по ка зу ју ћи по сто ја ње ин тер ак ци ја раз ли чи тих кул тур них обра за ца, где се 
гра ни це ви ше не пре по зна ју. Но, ле по та књи жев ног де ла и је сте у то ме што 
као тво ре ви на људ ског ду ха не при зна је гра ни це, већ се, на про тив, на па ја 
ути ца ји ма са свих ме ри ди ја на и при па да чи та вом све ту. Оту да и овај по јам, 
ко ји је пре ма зе мљи из ко је ву че ко ре не на зван ма лај ским, у фран цу ском 
књи жев ном окру же њу (а ве ру је мо и у ши рем европ ском кон тек сту), одав но 
је на пу стио ту ве зу и за о де нуо се но вим ру хом, чи је ни јан се, као и са мо 
тка ње, има ју дру га чи ји од сјај и пу но ћу. 
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Di a na М. Po po vić 

Ma Lay Pan toun In French

S u m m a r y

This pa per de als with the Ma lay pan toun, or pan to um, spe ci fic po e tic form ori gi-
na ting from Ma laysi a and In do ne sia, which are ge o grap hi cally and cul tu rally very dis tant 
from Eu ro pean and Ame ri can soil, and the re fo re from the ir li te ra tu res. We start with the 
de fi ni tion of the form it self, di scuss its pe cu li a ri ti es, its pe ne tra tion in to the Eu ro pean 
li te rary tra di tion, and fo cuss on its di stri bu tion in French li te ra tu re, as well as in French-
Ca na d ian li te ra tu re. Du ring the re se arch, we no ti ced that in the French li te rary cir cle 
this spe ci fic po e tic form was ac cep ted with so me adap ta ti ons to the Ro man ce cul tu ral 
and lin gu i stic he ri ta ge, whi le con tem po rary French-Ca na dian po e try con ta ins exam ples 
of re turn to ma lay ro ots of this po e tic form, the re fo re to its es sen ce.
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